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В историю входишь, как в Средиземное море:




один шаг, другой, а дальше – бездна.








Корнелий  Тацит

На территории Донецкой области протекает 247 рек. Учёные считают, что появление первых известных нам названий на данной территории приходится на конец 15 века, когда начался процесс переселения украинцев и русских в междуречье Кальмиуса и Миуса. Названия топонимических объектов Донецкой области очень разнообразны, потому что здесь проживало очень много народов, племён и этносов, которые оставили после себя названия объектов, которые их окружали. Так, названия большинства водних объектов Донецкой области указывают на на физико-географические особенности местности, на которой они расположены. 
АБИССИНСКАЯ БАЛКА, расположена в районе БИСов /пос. Экспериментальный/, на юго-западе от них, а с юга Еленовская Балка соединя​ется с Абиссинской Балкой. Вместе они продолжаются на север. (Балка - овраг с пологи​ми склонами).
АВИЛОВКА (Печняновка) – деревня, названа по имени помещика Апошнянского и была разделена на две части: Авиловку и Апошняновку. 
АКИМОВСКИЙ СТАВОК - водоем искусственный, расположенный с южной стороны пос. Савельевка, назван по фамилии бывшего директора шахты "Булавинская", силами которой построен ставок. По версии В.П.Чубенка, жителя Савельевки, известного краеведа, писателя и поэта, водоём выкопали работники совхоза «Октябрьский», в котором одним из первых послевоенных директоров был человек по имени Аким, а фамилия забылась. 
АЭРОДРОМ  (Хацепетовский) – полевой аэродром (1930-1945 годы) Енакиевского аэроклуба располагался на северо-западе от Углегорска, под Каютино. Имел два «подскока». Занимались в аэроклубе и ребята из Хацепетовки, например Евгений Панченко. В 1939-1940 годах использовался как учебный аэродром военлётов. В 1943 году первым посадил свой самолёт на землю освобождённой Хацепетовки Сергей Фёдорович Чикнаев, который долгое время работал и жил в Углегорске. Известен анекдот на эту тему: 
- Объявление в аэропорту отправления: Самолёт не смог произвести посадку на аэродроме в Хацепетовке из-за отсутствия такового…

БАЛКА   СКЕЛЕВАЯ – ландшафтный заказник местного значения (2011 год). Расположен на территории посёлка Ольховатка, площадь 117,8 га. Работы по определению статуса заказника начались енакиевскими экологами (Бурцев) в 2001 году. Учёными  было зафиксировано, что в урочищах балки Скелевая обитают 14 видов птиц, которые охраняются на европейском уровне. 21 вид растений и 13 видов животных считаются редкими в нашей области. Два вида растений и два вида рыб, занесённых в международную Красную книгу, а также десять растений,  которые  внесёны в Красную Книгу Украины. В нескольких местах сквозь скалы пробиваются родники, которые затем соединяются в ручей, постепенно перерастающий в реку Скелевая, левый приток реки Булавин. Охрану ландшафтного заказника «Балка Скелевая» осуществляет специалистами Горловского лесничества.
БАРАТЫНСКОГО, посёлок имени Баратынского (Бараны, Барановичи) – своё название получил стихийно, по имени заместителя директора по быту шахты «Юный коммунар» Баратынского, курирующего строительство этого посёлка. 

БЕЛАЯ река - речушка протекает с севера на юг мимо Дворца Культуры, спрятана под ул. Некрасова в ливнёвую канализацию. 
БЕРЕСТОВОЕ - село(1912)- располагается на правом берегу реки Корсунь. Здесь находилась заимка запорожских казаков Кальмиусской паланки в 1622 году. Казацкий дозор стоял на Холоднянках. 

БОЛЬНИЧНЫЙ посёлок /иногда мкр./ - часть города Углегорска на южной окраине около г/б № 6, включает 9 улиц: Попова, Дружбы (чс), Кутузова (чс), Жуковского, Циолковского, Лермонтова, Островского, Рокоссовского, Станкевского (чс). 
БИСы /пос. Экспериментальный/ - располагается в 2-х км. от центра города Углегорска /ТТУ/ к юго-западу, получили своё название от ш/у № 5-7 бис (1954), разрабатывавшего ту же свиту угольных пластов, что и впоследствии шахта «Хацепетовкая-Западная». Шахта № 7 отрабатывала угольные пласты от горизонта 200 м  до горизонта 100м. Шахта № 5 - от горизонта 100 м  до поверхности. Обе шахты работали в комплексе. С 1960 года ш/у 5-7 бис было ликвидировано и передано ш-те «Хацепетовкая –Западная». Затем на этом месте, в качестве эксперимента, построили небольшой посёлок из нескольких двухэтажных домов, хотели  узнать, как будут вести себя дома, построенные на подземных выработках. Оказалось, что почва садится, дома дают трещины, их скрепляли металлическими конструкциями из рельс. Шахтоуправление №1 - Хацепетовка начало   работать в сент. 1947 года (мелкие скоростные шахты №5-бис и № 7-бис находились на поле этого управления). В их надземных помещениях до 1995 года работало РСУ п\о «ОУ». См. Тимирязева посёлок.
Б0РМУТ река - /мутная вода из бора/ протекает с востока на запад, зарождается из ручьёв в посёлке Каютино /2-е отделение с-за, (КСП) "Октябрьский". Один  такой ручей Безымянный протекает с востока по балке Гальченко и впадает в Бормут. Если бы было /бормот/, то значило бы "источник минеральной воды"  тюркского  происхождения. Между посёлками имени Карла Маркса и Веровка река Бормут сливается с рекой Шаповаловка. 
БУЛАВИН река – известно название Болавин колодязь, старославянское  «болова» «жезл» как символ власти, палица с округлым набалдашником. Имеет длину 45 км. Основной исток реки находится в балке Криничной, недалеко от посёлка Чернухино Луганской области. Название от имени Кондратия Булавина сомнительно. По легенде название дано по указу Петра I. Протяжённость реки от истока в балке Криничной до Волынцевского водохранилища 23,5 км. На этом отрезке в реку впадают притоки: река Скелевая – левый приток в черте посёлка Ильинка и река Ольховатка – левый приток в посёлке Ольховатка.
Протяжённость реки, запруженной Волынцевской плотиной – 4 км. В водохранилище впадают речки из балок Сорочья, Ткачёв Яр, из балки Хацепетовской – Глюковский ручей, река Белая и речушка из Нехотеевского леса. 

Протяжённость реки от Волынцевского водохранилища до посёлка Авиловка около 16,5 км. В черте посёлка Авиловка Булавин соединяется с рекой Садки.  
БУЛАВИНО ж/д разъезд, сейчас станция на востоке, от Углегорска /5 км/.  Название своё получил от лежащего в 5 верстах к югу, на берегу реки Булавин, хутора Булавина (он же Плоский), этот хутор лежит на левом берегу реки и находился в области Войска Донского. В наши дни уверенно утверждается, что этим увековечена память атамана крестьяно-казацкого восстания 1707-1708 годов Кондратия Афанасьевича Булавина. Вблизи Дебальцева и Ильинки начинается степная речка, которая является левым притоком реки Крынка, впадающей в Миус /бассейн Азовского моря/. За народными преданиями на этой речушке (первоначальное название Болавин Колодязь) поселилось много булавинцев - крестьян и казаков, которые прятались от преследования царизма за участие в восстании под руководством  К.Булавина. Через эти места восставшие шли из Бахмута /Артёмовск/ в сторону Дона. К.Булавин был атаманом бахмутских солеваров. В 1709-1710 г часть булавинцев, прячась от преследования, осела на землях, которые они облюбовали ещё во время похода на Дон. Место было пригодное для земледелия - чернозёмные  степи, для скота - богатые травами луга. Эту степную речку новосёлы назвали Булавин в честь своего погибшего руководителя. От реки Булавин  и пошло  название не только станции, но и нового шахтёрского посёлка Булавинское,   который возник в 1945 году в связи со строительством угольной шахты. В 1988 году в посёлке Булавино проживало 66 жителей на 32 двора. Некоторые историки (Ж.Седлецкая) высказывают предположение, что на этом месте стоял сторожевой пост булавинцев.
БОЛОТО – название кафе-ресторана возле ДК, построенного, так же как и сам дворец (Центр Культуры и досуга) в низине, сыром месте, на болоте (неологизм с 2008 года).
БРАЙЛЯНА МИКРОРАЙОН – расположен на севере Енакиева, при выезде на Углегорск, слева от автотрассы. Назван именем почётного гражданина Енакиева, командира 34-й сд, освобождавшей наш город (Енакиево - Рыково – Орджоникидзе - Енакиево) от немецко-итальянских захватчиков 03.09.1943 года, генерала Филиппа Васильевича Брайляна.
ВАТУТИНО, посёлок им. ВАТУТИНА (1951), построен за Енакиевским посёлком, на территории полевого аэродрома Енакиевского аэроклуба, назван в честь полководца Великой Отечественной войны Н.Ф.Ватутина. Исторически его имя с городом Енакиево и посёлком не связано. Во дворе школы № 38 установлен памятник генералу Ватутину, при школе создан музей. 
ВЕСЁЛАЯ   ДОЛИНА (РОГАТАЯ)  – посёлок, основан в 40-х годах ХХ века, в 4-х км от Ольховатки, на юго-востоке, означает красивая живописная местность, вид которой радует и тешит глаз, а первоначальное название происходило от балки, напоминающей рога. 

ВОДОКАЧКА - водоём, расположен на землях Горловского лесничества, на юго-востоке от центра города Углегорска /ТТУ/. Название получил от расположенной на нём насосной станции /30-60-е гг./ /В 2000 году раскопан подвал и вынут весь металлом (насосы, трубы…) Вода подавалась в две напорные башни возле ж/д станции Хацепетовка, откуда водой  заправлялись паровозы.
Севернее перед В. расположен еще один водоём, до ВОВ он  тоже был, перекрыт кирпичной дамбой. Во время войны был взорван итальянцами. В нём они ловили лягушек для приготовления национальных деликатесов, или просили местных мальчишек за вознаграждение из солдатского пайка.

В 1967 году шахта "Углегорская" почистила водоём, расширила его и он стал любимым местом отдыха горожан, плавбазой' п/л "Чайка". Базу отдыха построил себе цементный завод г.Енакиево, а затем передал шахте "Углегорской". В 1993 году завоз детей уже не производился из-за финансовых затруднений. Сейчас не существует.
22 марта 1983 года была разрушена водонапорная башня возле РСУ п/о "ОУ" и ж/д станции. Объявлены были учения ГО и силами воинов из г.Ждановки /тягач, танк/ башня, которая уже представляла опасность для людей, была разрушена, /пред. исполкома Бородина Л.Д./ В 1992 году (предс.исполкома Чаленко Е.П.)-  старая Водокачка была почищена силами Управления по рекультивации земель п/о «Орджоникидзеуголь» (нач. И.П. Шлемко, мастер - выпускник ОШ № 41 1965 года Лахман В.М.)
Павел Ивченко в очерке "Зійдуть в степу зорі" /1967г./  книги очерков "Молодые города Донбасса" называл Водокачку Дебальцевским прудом  /некоторое время Углегорск относился к Дебальцево/, но в самом Углегорске никто так В. не называет. Так вот Ивченко пишет: "В своё время, работая в конторе Петровского /теперь ЕМЗ/завода, сюда приезжал известный русский писатель А.И. Куприн. «Тот, который видел Дебальцевский пруд, обязательно скажет, что природа, в сцене пикника в повести  «Молох» скопирована с этих  чудесных мест" Заглянем в "Молох": "До Бешеной 
балки, куда условились отправиться, не более десяти вёрст очень красивой дороги…." /стр. 57/»

"Ещё издали на разгорячённые лица пахнуло свежестью и запахом осеннего леса... Дорожка, становясь всё круче, исчезала в густых, кустах орешника и дикой жимолости, которые сплелись над ней сплошным тёмным сводом. Под ногами уже шелестели жёлтые, сухие, скоробившиеся листья. Вдали сквозь густую сеть чащи алела вечерняя заря"./стр.64- гл Х. Куприн А.И."Молох", повесть, изд-во "ДЛ", 1982 г. Москва./
Из рассказа, старожила Николая Степановича ТАРАРАКИ, участника Горловского восстания, свидетеля возрождения Углегорска, узнаём что молодой Куприн частенько засиживался на берегу нашего пруда /Водокачки/, нередко затевал разговоры с мальчиками, которые приходили сюда, купаться". Такого же мнения и историограф г.Енакиева Г.Г. Горбунёв. 
Школы г.Енакиева проявили большой интерес к теме:   "А.И.Куприн в наших краях". В 2000 году появилась серия статей в местной периодике: Андрей Чаленко /ОШ 41/ "Тинейджер" № 4 февр.2000г., "Родные пейзажи в повести А.П.Куприна "Молох"; Кристина Данилова /Енакиевская гимназия/, "Тинейджер" №19 окт. 2000г., "Глубокая, человечность и тончайший талант"; Г.З.Абрамова "А. И. Куприн и Енакиево", "ЕР".
ВИКТОРИЯ – остановка маршрутного такси на улице Некрасова, возле магазина с таким названием (2006 год).

ВОИНСКАЯ  ПЛОЩАДКА – это погрузочно – разгрузочный путевой тупик на станции Хацепетовка и Углегорска. В 70-е годы станция уже не производила таких работ, только в порядке исключения. В 1975 году школа № 73 (директор Л.Ф.Сорокин) получила вагон школьных парт и его поставили на воинскую площадку.

ВОЛЫНЦЕВСКОЕ  ВОДОХРАНИЛИЩЕ (Третий ставок) – своё название получил от железнодорожной станции и был сооружён на слиянии рек Булавин и Мечетной в 1897 году в качестве гидротехнического сооружения с целью водоснабжения Петровских заводов и станции. Усыхание водоёма произошло в 1930 году. В 1936 году произошло возрождение водоёма, была построена новая плотина, которая задержала 12,8 млн кубических метров воды с площадью зеркала около трёх тысяч квадратных метров (4 000 м  на   600 м). Водоём первой категории, резервный источник водоснабжения города Енакиева.
ВТОРОЙ  СТАВОК – исчез, его воды ушли в шахтные выработки шахты «Красный Октябрь». Сооружён он в 1897 году на реке Булавин с восточной стороны Петровского завода. В настоящее время через это место построен мост, соединяющий посёлки Лесной и Красный Октябрь. 
  
ГАГАРИНА – (официально часть Углегорска, посёлок на востоке города, местное название «Кобыливка», остановка автобуса и троллейбуса.
ГАРАЖИ –наибольшее скопление гаражей, построенных в 1990 – 1995 годах возле девятиэтажки.

ГАЛЬЧЕНКО (Гальчанка) балка - входит в Каютино с запада. Рядом протекает ручей Безымянный и впадает в реку Бормут, а далее в реку Шаповаловку, это уже в районе пос. Веровка. Она принимает сток после кондратьевских хозфекальных очистных сооружений. Промышленные стоки в неё не поступают. По мнению П.В.Яковенко название связано с тем, что когда-то её облюбовали птицы галки.
ГЛЕДОВАЯ балка - получила название от произрастающих там кустов боярышника /укр. глёда/. Она начинается в северо-восточной части города и тянется к хутору Марков Яр (село Калиновое).
Это одно из любимых мест отдыха горожан, грибные места. В балке выходит родник. Вода полезная, её хвалил местный целитель, член Всеукраинского  ботанического общества Чернышев Павел Фёдорович.
Во  время Великой Отечественной  воины 1941-1945  годов /время
оккупации Хацепетовки 01.12. 1941 - 3 сент.  1943 год/ в посёлке стояли итальянские солдаты, а у родника стояли 2 орудийных расчёта и взвод охраны, именно немецкие, воду отгружали  в немецкие столовые и солдатские кухни.
Ещё мимо Гледовой б. проходила узкоколейка, т. к. основная, дорога была под контролем бронепоездов советских войск, а по временной узкой колее доставляли боеприпасы немецким частям под Дебальцево. Это рассказал один из строителей, сапёр  Конрад Харнши. /Его фамилия переводится броня или бронский/. Харнши нашёл Сёмин В.Ф. и переписывался с ним.
ГЛУБОКАЯ балка - начинается сразу на северной стороне Углегорска и проходит западнее почти параллельно Гледовой балке.
ГЛЮКОВСКИЙ  ручей - /глюга молд. "копна снопов камыша", Водокачка действительно, особенно гузыри, зарастают  камышом/очеретом/ т.о глюковский означает "небольшая речка, поросшая камышом". Протекает на юго-востоке  города / 2км./ через балку Хацепетовскую, Водокачку и далее в Волынцевское водохранилище. Течёт через лес, рыба водится, похожая на пескаря, называют местные жители "лисовичка".
ГОСУДАРЕВ  БАЙРАК  -  (1754 год) – крупное село, жд станция, часть города Горловка. Его заселяли сербы, македонцы, черногорцы и др. Они поступали на службу России. Село тогда называли «9-я Рота», одно время относился к городу Енакиево. Многие жители Хацепетовки работали в Байраке (МТС, жд станция).

ГОР-ГОРОРА – возвышенность в Софиевском лесничестве.
ГРОЗНЫЙ - посёлок на юго-востоке от Углегорска, 3 км в сторону Савельевки, Углегорский горсовет города Енакиева Донецкой области.  Год создания – 1930. Сюда привезли раскулаченные семьи из Белоруссии. Их оставили в голой степи, плач и стон был слышен в Хацепетовке (Углегорск), таким страшным, «грозным» показалось белорусам это место (Вишнякова). На одном из их полей в 1991 - 2005 располагались дачи  предприятия "Сельхозтехника".
 
Проживает 88 жителей в 46 домашних хозяйствах.
ГУЗЫРЬ -  от  "гузый" - куцый, короткий - место впадения ручья в водоём, в нашем случае в Водокачку. В новой Водокачке один  гузырь, а в старой Водокачке - два,  левый и правый.
ДАНИЛОВО – хутор, расположен у истоков реки Ольховатка, в 6 км восточнее посёлка Ольховатка. 

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ – (с 2000 года ЦКиД), одно из красивейших зданий Углегорска. В 60-е годы директор Пётр Маркович Згинник добился названия «ДК им. М.В. Фрунзе). В 80-е годы профком ш-ты (предс. В.И. Бабенко) отстояли название «ДК шахты «Углегорская». В 1997 году передан отделу культуры Енакиевского горсовета и назван «ДК города Углегорска». Построен в декабре 1958 года. Широко отмечался 40-летний юбилей, скромнее 50-летний.
ДЕВЯТИЭТАЖКА – единственное высотное здание Углегорска, построенное в 1982 году из запланированного микрорайона на 17 тысяч жителей, состоит из двух частей: дома №9 и дома №31.

ДОЛЖИК балка - идёт от пос. Савельевка в Булавинку , на юг( на ней расположен,  Акимовский ставок). Начинается она от  виноградников Дебальцевских, проходит мимо совхозных токов.  Так вот около токов было пробурено несколько скважин и обнаружено подземное озеро с прекрасной питьевой водой. Их забутили и оставили только одну, из неё до сих пор идёт вода.  Бурили предположительно  в 1949 году.
 
ДРП – Дорожно-ремонтное предприятие (с 1995 года не существует), сейчас частный гараж, расположен на углу улицы Кутузова и переулка Тракторный.
ЕЛЕНОВКА – (Оленовка), поселение, названо по имени Елены, дочери генерала Раевского.  С 1938 года посёлок городского типа. Каменный карьер, ИТК № 52 (1947).


ЕЛЕНОВСКАЯ Балка – уходит на юг от Углегорска и соединяется с Абиссинской Балкой.

ЕНАКИЕВО, Рыково (10.07.1928 – 23.02.1935, 01.12.1941 – 03.09.1943),  Орджоникидзе (1937-1941, 1943) – город на Донбассе, в 1898 году получил название по имени инженера-путейца, одного из создателей Русско-Бельгийского металлургического акционерного общества – Фёдора Егоровича Енакиева. Площадь 42518 га. Почтово-Телеграфная Контора с 1915 года. Начальник кол.сов. Александр Михайлович Катрухин. Помощник его, кол.секр. Ананий Ульянович Самохин (за 1915 г.). Помощник его тит. сов. Георгий Андреевич Головков (за 1917 г.). Город с 1925 года. Железнодорожная станция, 121 тысяча жителей (1989 год, без посёлков и городов Углегорск и Юнокоммунаровск). Добыча каменного угля (ГП «Орджоникидзеуголь»), металлургический, коксохимический, котельно-механический, ремонтно-механический, цементный, и другие заводы. Предприятия пищевой промышленности и другие. Сельское хозяйство. Население 161,8 тысяч по состоянию на 2003 год. Краеведческий музей «Музей космонавта Георгия Берегового». Возник в 1883. 


ЕНАКИЕВСКОЕ  МОРЕ – искусственный водоём, расположенный в юго-западной части города Енакиево. В 50-60-е годы 20 века на территории Донецкой области получили сложные названия со словом море водоёмы: Донецкое море, Краматорское море, Горловское море, Старомлиновское море.
 ЗАРУДНЯ – Петровский металлургический завод строило Русско-Бельгийское металлургическое общество (РБМО)  на землях князя С.Долгорукова и хутора братьев Евсея, Стефана и Ивана Зарудних. Общество перевело братьев на левый берег реки Булавин (купили у Войска Донского), а те уже продавали свою землю рабочим, которые приезжали на строительство завода. Так появился посёлок Зарудня.


ЗНАКИ города Углегорска – знак от Енакиева построен шахтой «Углегорская» (дир. Дегтярь А.И.), проект енакиевского художника В.Н. 
Хоменка использован частично, устыдились поставить первоначальное название посёлка – Хацепетовка (1991 год). Знак от города Дебальцево установлен в 1980 году ЦОФ «Углегорская» (дир.Н.В. Хмелевской).

ИНТЕРНАТ – построен в 1958 году, его окончил енакиевский писатель В.П. Чубенко, с 1978 года  обучает слабовидящих детей, со второй половины 90-х - с другими отклонениями в здоровье и детей-сирот. 


ИЛЬИНКА – посёлок расположен  в 2,5 км севернее Ольховатки, название получил от имени  землевладельца Ильи Николаевича Дебальцова. В то время это было большое поселение, состоявшее из двух сел: северное называлось Дебальцовкой, южное – Ильинкой. Находилось на перепутье двух старинних чумацких шляхов: от Бахмута (Артёмовска) к Ростову и от Луганска к Бахмуту. В нём проживало 320 душ. Первые 80 человек приехали из Усманских имений Воронежской губернии. На территории Ильинки расположен Свято-Ильинский храм (1874). Возле храма проходили ежегодные ярмарки. 


ИЛЬИНСКИЙ   ВОДОЁМ – построен на на реке Скелевой в 1954 году, 400 на 130 метров. В водоём впадают ручьи, текущие из балки Скелевая, Ефимьева Яра, Бобылкина Яра. Название получил от имени от населённого пункта Ильинка. 
КАЗАРМЫ – посёлок расположен на расстоянии 3 км от центра города, на восток, название возможно связано со строительством ж/д, в которой принимали участие турецкие военнопленные, жившие в этих казармах. Последний житель покинул поселение в 2005 голу.
КАЗАЧЬЯ МОГИЛА – находится на старейшем божковском (конторском) кладбище, в ней покоятся те, о которых пели безногие инвалиды Первой Мировой войны под хриплые звуки гармошки: «Он умер в больнице на койке казённой». Здесь покоится прах казаков, которые умерли в госпитале Енакиевского посёлка. Памятник украшает конская подкова, а по бокам вытесаны Георгиевские кресты.

КАЛЬМИУС  (Лик) – «каял», «калка» - река и «миус» - рог, угол, то есть река с резким поворотом, река с изгибом.
КАРАПУЛЬКА – река в селе Калиновка (Марков ЯР) Артёмовского района Донецкой области, [карпульці] «блочки у ткацькому верстаті» могла образоваться из сущ. Kerbe «зарубка, насечка» и Holz  «дерево», такая вот маленькая насечка на теле земли.
КАРЬЕР - искусственное водохранилище, пруд, образовалось при строительстве насыпи железной дороги и станции ХАЦЕПЕТОВКА /1878 год/. На насыпь нужен был грунт, окрыли песчаный  карьер. Песок  выбирали день и ночь. Быстро росли железнодорожные насыпи, на которые укладывались рельсы. Вдруг в К. открылись мощные, родники. Пётр Фёдорович Голодник назвал их "морской ключ". Считается, что это вышла подземная река Белая.
Появилась опасность смыва уже построенной насыпи. Надо было закрыть этот ключ. Принялись его бутить. Сыпали глину, цемент, металлический лом - ничего не помогало. Тогда решили бросить туда один из паровозов, стоявших в ремонте в депо, так называемую "кукушку".   "Кукушка" помогла.  На неё ещё сыпали песок, глину, цемент, и закрыли выход воды.  Но котлован уже был заполнен водой, и так появился на северной стороне города водоем под названием Карьер. Из-за К. не получилось из станции Хацепетовка узловой станции. Эти функции достались Дебальцево. Водится разная мелкая рыба.
.
Вспоминает Чернышов В.П. Вдоль К. и больного и малого /две чести одного/ росли  вербы, корни подмывались водой и торчали на глубине. В 30-е годы, перед войной, один бедовый хлопец, заводила местной молодёжи, однажды ловил раков в К. Кроме трусов на нём висел крест на суровой 
нитке. А в это время очень распространены были разговоры о нечистой силе, ведьмах, водяных и проч. Так вот поднырнул он под корягу и  зацепился ниткой за корень и умер от испуга. С 2005 года К. пересыхает.

КАРЛО-МАРКСОВО (Рудник) -
КАЮТИНО - посёлок, который расположен на расстоянии 2 км. на запад, на северной стороне от ж/д полотна ветки Углегорск -Горловка. Ранее это был совхоз "Труд и наука", потом совхоз им. Н.С. Хрущева, до 1998 г. совхоз "Октябрьский", а сейчас КП"Октябрьский" под протекторатом МВД.
Рассказывает Владимир Бурлака: Поселились в этих местах конокрады, ворованных лошадей сбывали на шахты, Опустят лошадь под землю и «каюк». Отсюда название Каюкино, а потом Каютино. Перед Горловкой другой посёлок с похожим названием Каютово. Этот посёлок основал моряк, построил себе хату, а назвал «Моя каюта». В Каютино провели детство наши знаменитые земляки А.З. Поштук ,  О.Г. Панасовский .
В Каютино 89 дворов, 212 жителей.
КИРОВСКОЕ – (Крестовка), посёлок около Енакиева.
КЛАДБИЩЕ – основное городское кладбище, находится на северной части города. По сосоянию на 01.01.2009 года похоронено 8 тысяч человек.

К0БЫЛИВКА -/пос.им. Ю.А. Гагарина/ это восточная часть Углегорска /за дорогой на переезд, от начала ул. А.Матросова/.

Названа по прозвищу жительницы, поселившейся там одной из первых.
Её звали  "баба Кобылыха". Чтобы облагородить название этого района города, после полёта первого космонавта ему дали название посёлок имени Ю.А. Гагарина. На маршруте троллейбуса № 2 обозначено: "Шахта "Углегорская" - пос. им. Гагарина". Природа этого названия всё время уточняется. Так жители К. утверждают, что она могла поднять лошадь, что не мог сделать даже чёрт из сказки А.С.Пушкина "О попе и его работнике Балде".
Вспоминает В.П.Чернышёв, а ему рассказывала его мать: «Жила на краю Хацепетовки /в сторону Дебальцево/ женщина без мужа, но с детьми, причём детей у неё было много, а фамилия у неё  была Нагорская. Переехала она из села Луганское. Была безлошадная, но хозяйство кое-какое держала, имела немного земли, так что сеяла и убирала урожай. Нанять лошадь она не могла, поэтому просила только бричку и то в выходные и праздничные дни, когда зажиточные крестьяне не работали. Так вот она впрягалась в  телегу и работала вместо кобылы. Отсюда и  "кобылиха" и КОБЫЛИВКА.
КОЛДЫБАНЯ – колдыбахнуть  -  кинуть с  шумом  в воду, баня -  чешск,   копальня округлой формы в земле -  искусственным водоём, отстойник воды,   которая подаётся из шахты по  коллектору  и с  шумом течёт  в отстойник.  Находится в 3-х  км. от Углегорска на северо-восток.
КОМБИНАТ – то же самое, что Коммуна, то есть место, где собраны, «скомбинированы» различные хозяйства. 
КОММУНА - самая северная  часть города,  бывшее   III-е отделение совхоза "Коммуна",   центральная усадьба  которого  находилась  под Дебальцево. В Коммуне находились  молочные фермы,   контора,   магазин, ведомственное жильё (улица Совхозная).  Совхоз К.   в 1993 году разделён на паи и представляет сейчас  несколько фермерских хозяйств.
КЛИН  - /мкр. Октябрьский/ - географический термин - обозначает лес, болото, земельный надел вытянутой формы.  Северо-западная  часть Углегорска, несколько улиц за железнодорожным полотном  в  виде  клина.
КРАМНИЧКА – остановка маршрутного такси по названию рядом стоящего магазина (ЧП – чипка).

КОРСУНЬ  (ДЕГЕЯ) –  правый приток реки Крынки (бассейн Миуса), берёт начало с балки от железной дороги мимо Калининской ЦОФ. Длина реки – 25 км, ширина русла в среднем течении – 5-6 м, водосборная площадь составляет 152 кв. км. На берегу растёт волчье лыко. До 13 века река называлась Поток Дегея.
КОРСУНЬ – (Гуляево, лит. guleti – лежать, про скот, который находится на выпасе), первое упоминание, как и деревни Раздольская, Софиевская в 1784 году. В начале 19 века крупное зажиточное село, через которое проходил Чумацкий шлях – одно из ответвлений Кальмиусской сакмы. Из Крыма на Бахмут (Артёмовск), Азак (Азов), Лугань наезжими путями везли соль, хлеб, рыбу, уголь и многое другое. В 1857 году стараниями Аполлона Фёдоровича Мевиуса (1820-1898) на берегу реки Садки в 1,5 верстах от Корсуня было выделено сто десятин казённой земли вблизи месторождений каменного угля и мест залегания железных руд.  В 1795 году земли Гуляево числились за генерал-майором Людовым.
КРАСНЫЙ    ПАХАРЬ - хутор   в 4-х км от Углегорска на юго-востоке, южнее на 1км посёлка  Грозный. Углегорский горсовет города Енакиева Донецкой области. Год создания относят в 19 век. Люди поселились с особенным характером. Похожи на староверов, к общению с новыми людьми не расположены.   34 хозяйства,  85 жителей. В 2004 году В.Скнарь считал вместе с А.В.Самсоновым: 44 жителя,  из них 31 пенсионер. Единственная улица Шахтёрская, хуторяне работали на шахтах «Углегорская» и «Александровская», отсюда и название.
КРИНИЧКА – родник возле  стадиона,   д/с 53  и  ул.   Чапаева, благоустроенный.
В дни,   когда в городе  трудно  с   водой,   там выстраивается очередь. Исполком и городской Совет ветеранов шефствуют над ней.
КРУТОЙ посёлок – в 90-е годы появилась возможность выделения земли городской для индивидуальных застройщиков, а возможности строиться у людей очень быстро пропали. Действительно, несколько участков получили руководители предприятий (отсюда название), но смогли 
построить индивидуальное жильё единицы. Образовано несколько улиц: Луговая, Черёмуховая, Хацепетовская, продолжение улицы имени Д.И.Станкевского.

КРЫНКА (Сюурлей) – река, по утверждению Геродота, который сам побывал в наших местах в 6-ом веке до новой эры стоял скифский город Балин. По мнению Александра Черных («Древний мир сквозь призму звукосмысла») князь Владимир Мономах проследовал с огромным войском вдоль поток (рек) Садки и Корсунь по окрестностям посёлков Старопетровск и Корсунь в 1111 году. Правый приток Миуса, протяжённостью 227 км, образуется из слияния рек Булавин, Садки, Корсунь. Криница - «яма с водой». Происхождение названия объясняется большим количеством ключей и криниц у её истоков – рек Булавин, Скелевой, Ольховатки, Корсунь, Садки, Рассоховатой и т.п. На реке имеется несколько водохранилищ:  Зуевское (1930 год) площадью 250 га с объёмом воды 6,9 млн куб. м., Хонжонковское (1932) площадью 480 га с запасом воды 18,5 млн. куб метров. На берегу реки в 1959 году археологи Донецкого пединститута нашли стоянки древних людей, места добычи кремния.

На правом берегу, в районе посёлка Степано-Крынка встречаются выходы горных пород. Здесь проводятся тренировки и соревнования альпинистов. 


В районе посёлка Новопетровское образован порог длиной 100 метров со ступенчатым падением воды около 2-х метров. На нём более 30-ти лет проводятся областные соревнования гребцов-слаломистов, туристов-водников, в которых енакиевские туристы принимают участие с 1981 года. 

В 1985 году проводились съёмки телепередачи «Торопись увидеть землю», тогда в соревнованиях енакиевцы заняли 2-е место.


КУЗОВ – вагон железнодорожный, который стоял на путях станции Хацепетовка, где размещалась контора смазчиков, путевых обходчиков, составителей вагонов. «Я работаю на кузове», - могли сказать хацепетяне ещё в послевоенное время.

ЛАГЕРЬ – часть посёлка имени Карла Маркса, расположенная в 500 метрах на запад от террикона шахты им. Карла Маркса. Азимут 280 град. Самое приметное строение: лагерный магазин с пятиконечной звездой. С 1944 по 1953 год там располагался лагерь для военнопленных, которые работали на шахте им. Карла Маркса.

МАРКОВА  река – течёт через хутор Марков Яр с юга на север, впадает в р.Лугань.
МАРКОВ ЯР - хутор,   расположен   в 4-х  км на северо-восток от города,   не является ни частью города,  ни подчинён административно, но  всегда связан с Хацепетовкой и Углегорском т.к.  большинство жителей переехало из него в город.  Название,   вероятно,   по имени деда - основателя рода. Ходят легенды о его кладе. Проходил Чумацкий шлях,   есть  колодец,   выкопанный чумаками,   братская могила времён ВОВ,   красивые  места отдыха,  водопад на речке Марковой, дачи.

Протекает река  Маркова,   приток реки Лугани.
МЕЧЕТНАЯ балка - начинается  в южной  части Углегорска,   в 0,5   км. от  центра,   от Кринички начинается одно  из  её ответвлений,   по  другому протекает - речка Белая,   в лесу  её  пересекает ж/д  ветка ПТУ  "Орджоникидзеуголь" (сейчас называется ООО «Объединённая погрузочно-транспортная компания»),  её дамба называется Мостом.
МИУС (Оар) – река

ЛЕТНИЙ КИНОТЕАТР  /1957-1993/,  расположен  на  южной стороне города,   в  б. Мечетной,   в лесном массиве.  Долгое   время /35  лет/ было  любимым  местом отдыха горожан. Учащиеся школ  на  уроках   изо рисовали фасадную стенку,   фрагменты лепки на стенах.
ЛУГАНЬ – река, берущая начало из родников, которые находятся вблизи железнодорожной станции Байрак. Она является правым притоком Северского Донца. Протяжённость реки Лугань – 198 км. Ширина её русла в верховьях – 0,5 – 1,5 м, в среднем течении – 15-20 м. Именно здесь, недалеко от истоков Лугани, поселились в середине 17 века запорожские казаки (село Луганское). Название реки связано с тем, что она течёт в широкой луговой пойме.
ЛЫСАЯ гора – верхушка лысая, весь Енакиево, под ней течёт Шаповаловка, названная по фамилии первых жителей. Голубовские шахты, оттуда пришли рабочие на Софиевскую шахту (Софийку). Руду находили с золотом, отложили до лучших времён. Это шахта Карла Маркса. Руду- то здесь добывали, то есть не только уголь, но руду брали из-под Софиевки.
МОСТ - на  юге от центра города в 1,5  км. Через  балку Мечетную построен ж/д переход,   под  ним  протекает ручей,   значит   мост. Это  шахты  "Ольховатская",   "Булавинская",   "Александровская" и ж/д станция Булавино соединены с  ЦОФ  "Углегорская",   на которой обогащают рядовые угли,  железнодорожной  веткой ПТУ "ОУ".  Мальчишки хвастаются:   «Мы ходили  аж до  Моста»,   "Катались  на лыжах с   моста".
МУРАХОВСКАЯ БАЛКА - из дакийского языка    "болото" находится за Гледовой Балки, на север  за Углегорском к Марковому Яру. Есть искусственный водоём,   на берегах  которого  цветут  тюльпаны.
НЕХОТЕЕВКА – (1936) посёлок расположен вдоль дороги, ведущей из Енакиева в Еленовку. По легенде название посёлка связано с тем, что люди не хотели переселяться на каменистые земли с берегов реки Булавин (Болавин). На прежнем месте жительства находился посёлок Циновка, его затопили для создания Волынцевского водохранилища. При переселении людей из других посёлков, они селились на одной улице и называли её именем своего прежнего поселения. Так есть улица Хацепетовская.

НОВАЯ  КАЮТА (НОВОКАЮТИНО по П.В. Яковенко) – поселение на картах начала 20 века отмечено таким же шрифтом, как и Хацепетовка  как самостоятельное поселение. Позже оно разделилось на только по названиям: с севера – Каютово, а с юга Каютино.
ОКТЯБРЬСКИЙ мкр.  -/Клин/, Это 6 улиц на северо-западной стороне Углегорска:  Чайковского,  Чехова,  Толстого,   Кирова, Зелёная, Октябрьская.  ГРП для приёма газа для города.
ОЛЬХОВАТКА река, левый приток реки Булавин имеет протяжённость около 10 км. Истоки реки находятся между посёлками Каменка и Данилово Ольховатского поссовета. Своё название река получила от посёлка Ольховатка, через который она течёт с востока на запад, сливаясь в центре посёлка с рекой Булавин. В Ольховатку впадают притоки от посёлка Полевое, из балок Хвощеватая, Сухой Яр, Свиная, Инвалидская.
 ПАНСКАЯ БАЛКА - 3,5  км.  от центра Углегорска на север  к
Марковому Яру,   в ней Панская  криница.
ПАРК Культуры   и  Отдыха имени Н.А. Вознесенского – площадь 50 га, расположен 0,5 км южнее Блочка. Произрастает 100 пород деревьев, живут белки, зайцы. Праздники в Парке проводятся силами Углегорского Дворца Культуры и Досуга. Работают аттракционы. Масштабная реорганизация началась в 2013 году. 

ПЕРВОМАЙСКИЙ  микрорайон - название  придумали по   главной улице для удобства указания  в печати границ избирательного участка во время выборной  кампании.   Это  9 улиц:  Некрасова (от Трамвайной до конца),   Чкалова,   Красношапки,   Садовая,   Горького,   Матросова,   пер. Леваневского,  Раздольная,  Первомайская (от начала до № 90).
ПЕРВЫЙ  СТАВОК – находится на территории современного металлургического завода на правом берегу реки Булавин, служит для очистки технических вод. 
ПЕРЕЕЗДНАЯ – остановка троллейбуса (Крамничка) по названию переулка Переездный и жд переезда, начинается улица Матросова.

ПИВНОВКА  – конец 19 века дворянское владение Екатериновка (5 дворов и 49 жителей), владелец С.И.Митин. В 1904 году построен пивоваренный Екатерининский завод предпринимателя И.Г.Кузякина. Это был завод пива, фруктовых и газированных напитков. Позже в аренду завод взяли В.И.Лауэр и Ф.И.Мареш. За посёлком закрепилось  название Пивновка.  В советское время енакиевцы считали своё пиво очень неплохим, его пили в Москве и гордились этим. Была попытка в 2000 – ом году освоить выпуск газированной воды «Каменская». В 2004 году завод прекратил своё существовование. 
ПОЖАРКА – район Енакиева возле горотдела милиции.

ПОКЛОНКА – река, берёт своё начало в Поклонском лесу, недалеко на юго-восток от станции Байрак. Имеет протяжённость около 4 км. Является правым притоком реки Садки. Немноговодная, довольно чистая, в лесу на речке Поклонка запружено живописное озеро. Протекает по балке Поклонская. Благодаря землевладельцу Александру Поклонскому в начале 20 века (1913 год) здесь был посажен лес. В честь него и названа река. Ниже Енакиевского лесничества Горловского лесхоза река Поклонка впадает в реку Садки. Сегодня река выглядит как небольшой ручей.
ПЯТИХАТКИ  -  так иногда называют  пять  пятиэтажных  домов по улице Дружбы /№9,   № 11,   №16,   № 17,   № 21/  Построены в 1974 году.
РАССОХОВАТАЯ – река, которая берёт начало из небольшого пруда в районе посёлков Октябрьский и Шмидта. Её длина – 12 км, а ширина русла – до 2 метров. Впадает в реку Корсунь в черте посёлка Корсунь. Является левым притоком реки Корсунь. «Рассоха» - разветвление реки.
РАССОХОВАТОЕ  урочище  (рассох – развалы земной коры) – в 19 веке имело название «Балка Разсоховатая», имеет площадь 101 гектар и находится в кварталах №№ 57, 61, 63 на территории Енакиевского лесничества, между посёлками Нехотеевка и Еленовка. Представляет собой дубово-ясеневые насаждения искусственного происхождения, расположенные по северному побережью Волынцевского водохранилища, оно вытянуто и в направлении города Углегорска. В 1957 году, характеризуя место расположения средней школы №1 (год строительства 1955) в Хацепетовке, её директор, географ С.И.Пилипенко писал:  «Рельеф носит степной равнинный характер, осложнённый балками: Мечетной, Рассоховатой и системой впадающих в них оврагов. Максимальная отметка составляет + 296 м и минимальная, приуроченная к тальвегу балки Мечетной, составляет + 158 м».
РЕДКОДУБ – остановочный железнодорожный пункт (оп), расположен восточнее посёлка Каменка, в пяти км от неё. Название получил от местности, на которой растут редкие дубы. В 1949 году армейскими  «студебекерами» (US6) на станцию Редкодуб возили уголь, добытый на шахте «Ольховатская».

САВЕЛЬЕВКА (Савёловка) - посёлок,   расположен  в 5  км на юго-восток от Углегорска. До 1917 года Савельевка называлась Зелингеровкой, ещё Немецкой  колонией,   потому что  основали её и жили в ней преимущественно  немцы.  В 1941 году,   когда было принято  известное постановление о переселении немцев,   чтобы не  возникла на нашей территории  "Пятая колонна", немецкие семьи Савельевки покинули свои дома и хозяйства и в «телячьих  вагонах" были отправлены  в Казахстан.  Старые жители до сих пор помнят о  них,   как помнят и старое название "Немецкая  колония",   но  домов немецких не сохранилось.
В Савельевке 322 двора и проживают там 924 человека. На, его территории располагается коллективное хозяйство "Октябрьский", участок ПТУ п/о  "ОУ". 
Нестор Иванович Махно заезжал в 1913 году за "контрибуцией". Мимо  проходит  автотрасса на Дебальцевский перекресток,   а там Кишинёв – Ростов.  Дорожный указатель сообщает:  "Совхоз Октябрьский", а не пос. Савёльевка.  
Сёмин В.Ф  утверждает,   что  точное название не Савельевка,  а Савёловка от Савелий,   сравните укр.  Савелівка.
В Савельевке проживала Феодосия Еремеевна Батищева,   107 лет в  1999г.  В 100 лет она поражала ясной памятью и крепостью.     Дочери было 74 года.
САДКИ – река, берёт начало из озера в лесу на юго-востоке от посёлка Кондратьевка неподалеку от Каютино (вероятно Каютово). Протяжённость реки – 19 км. Слева от ставка есть питьевой источник. Садки принимает левый приток Бормут и правые – Шаповаловку и Поклонку. В полукилометре на левом берегу находится Панская криница. Долина реки от посёлка Кондратьевский до посёлка Веровка очень живописна и удобна для отдыха в течение всего года. Своё название река получила от садов, расположенных по её берегам на бывших землях господина Поклонского. В начале посёлка Верхняя Крынка в реку Садки впадает правый приток – река Корсунь. В реке было много рыбы и рыбаки ставили садки, часто разливалавси, у каждого была лодка, ниже церкви был мост через реку (не так как сейчас) дореволюционной постройки, хлопци прыгали с моста с вилами и их не было видно, кладки, заливные луга и стояли  большие каменные из песчаника корыта из которых поили коров и коней и у каждой кладки в воде вмсели садки, где хранили рыбу.
САМАРА – река (изначальное -  «самар», что в переводе с татарского – перемётная сума, седло).

САМОЛЁТ – памятный знак, настоящий МИГ- 21, установлен в 1983 году на повороте на шахту «Углегорская».  Самолёт выделен при содействии космонавта-енакиевца Г.Т. Берегового. Недалеко в 30-40 –е годы ХХ века находился аэродром Енакиевской школы ДОСААФ, где учился летать Г.Т. Береговой. 
САУР-МОГИЛА – (Савор-Могила) раскопана археологами в 1856 году. Эти сведения Т.Г.Шевченко прочёл в первой книге «Русского вестника» за 1856 год: «Я люблю археологию. Я уважаю людей, посвятивших себя этой таинственной матери истории. Я вполне сознаю пользу этих раскапываний. Но лучше бы не раскапывали нашей славной Савор-Могилы. Странная и даже глупая привязанность к безмолвным, ничего не говорящим курганам. Во весь день (13 августа) и вечер я пел:



У степу могила



З вітром говорила:


«Повій, вітре буйнесенькій,



Щоб я не чорніла». (Т.Шевченко, т. 5).
СВИНЯЧЬЯ балка – находится в Корсуне. Название пришло ещё со времён казачьей вольности, а не со времени ВОВ. Жители Корсуня откапывали ямы (погребняки) с одним узким ходом, чтобы прошло ведро. В яму помещали поросёнка и таким образом через единое отверстие откармливали животное. 
СЕВЕРНЫЙ ПОСЁЛОК -    /Северный  мкр./ -  так называют северную часть  города Углегорска в районе  3-его  отд.  с-за. «Коммуна»  и Свято-Благовещенской церкви, то есть   всю часть  к северу за ж/д  веткой Углегорск-Никитовка. Здесь находится городское  кладбище /названия нет/. До строительства шахты здесь был  центр посёлка  Хацепетовка" сельсовет,   магазин,  рынок,   мастерская по ремонту обуви. Сельсовет был  там,   где сейчас дом Крамаренко /с   запада от сквера/,   по ул. Красной    находилось  "Сельпо". Во   время В0В, в том доме размещалась Управа,   полицейский участок.    Роддом и больница располагались на улице   Калинина /сейчас  там живет тоже семья Калининых.  Здание современной Свято - Благовещенской церкви /1990г./ также имеет свою историю.
В 1907 - 1917 там размещалась земская школа,  в войну - это   госпиталь,   в годы НЭПа оно  принадлежало Кузьменко, перед В0В - совхозное  хранилище,   затем снова школа,   только советская - до 1976 года.
  Старые улицы:  Шевченко,   Красная,   Калинина    /до  ВОВ/,
в 50-е  годе появились ул.  Пархоменко /имела название Ворошиловград
екая/,  Нахимова,  Ушакова,  Макаренко.  Заселялись они преимущественно
жителями Маркового-Яра. 

В поле за посёлком найдены промышленные
запасы ртути,   но разработка пока нецелесообразна т.к.  под Никитовкой 
действует  комбинат. Кладбище  было на ул. Калинина,   перенесено за территорию школы.
Во время выборов называют «Северный микрорайон», который включает улицы: Шевченко, Красная, Калинина, Нахимова, Пархоменко, Переездная, Ушакова, Макаренко,  Школьная,  Юбилейная,  Донецкая,  Совхозная.  Всего  12 улиц.
СИВАШ река  -  протекает северо-восточнее реки Марковой и впадает в реку Лугань. Название, вероятнее всего, привезли чумаки, ездившие за солью в Крым.
СКАЛЫ - выход горных пород, каменистых выступов  в Углегорском лесу на юге от города за первым мостом по ручью,  200 метров от Моста. Камень использовался местными жителями для хозяйства: жернова, точила, молотилки…
СКВЕРИК - расположен  на северном посёлке, напротив здания вокзала  через   перрон  и железнодорожные пути  /10 шт./ В  нем  похоронены два китайца.  На стороне красных воевал батальон китайцев. Это было во время Гражданской  войны. В  здании вокзала сидели  на скамье два китайца, а сзади  них, спиной  к ним - белогвардейский офицер. Китайцы о чём-то беседовали. Вдруг  офицер встал, вызвал охрану. Китайцев арестовали и немедленно  расстреляли. Что повлекло такой оборот, мы, наверное, не  узнаем.   Похоронили в скверике. Поэтому иногда говорят, что там находится  не  братская могила воинам, погибшим за освобождение Углегорска в сентябре 1943 года, а китайская могила. Но это не так. Точное место захоронения  именно китайцев  неизвестно. Количество путей увеличилось от  2-х до 10-и. Сквер сужался.
До ВОВ 1941-1945  г.г. Сквер был местом проведения  праздничных митингов. Фотодокументы имеются в музее города Углегорска. А советских бойцов  там тоже хоронили, фамилии установлены и памятник достоин уважения. ВШ №43 и Ц0Ф "Углегорская" много лет заботились и о скверике и  о  памятнике. В Гражданскую  там были  похоронены два  красногвардейца /повар  и  его помощник - мальчик/, захваченные и замученные  белогвардейцами /вспоминает бывший ДС  станции Бунин/.
Во время оккупации /1941-194Зг/  были убиты 2 красноармейца- разведчика итальянцами, воинами  артиллерийской  части. Несколько  дней они лежали не захороненные. Один  возле Синицких по ул . Пархоменко. Там был пост, выдвинутый  в степь,  второй лежал возле Карьера. Сначала их похоронили возле К., а когда освободили Хацепетовку,   их  перенесли в сквер.
СКЕЛЕВАЯ БАЛКА – (площадь 1000 га), исток её находится в посёлке Пантелеймоновка. В неё сбрасываются стоки после очистных сооружений КП «Жилкомхоз», а также стоки Пантелеймоновки и стоки от промывной железнодорожной станции города Ясиноватая. Скелевая Балка впадает в реку Кривой Торец. В районе посёлка Ольховатка «Балка Скелевая» получила статус ландшафтного заказника местного значения на территории 117,8 га. (Решение Донецкого областного совета от мая 2011 года). Название происходит от «скели» - скалы. Скалы расположены на правом берегу реки, высота их достигает 10 метров. Между ними есть проход, через который проходил Чумацкий Шлях из Бахмута через Чернуханский казацкий зимник на Дон.
 СКЕЛЕВАЯ – река, которая  впадает в реку Булавин. Название получила от балки Скелевая. От истоков  через 7 км впадает в Ильинский ставок, построенный в 1954 году на реке, а за ним впадает в Булавин, являясь её левым притоком. Общая протяжённость Скелевой около 8 км. 
СОРОЧЬЯ БАЛКА - проходит за Грозным перед Савельевкой, с  севера на юг.
СТАДИОН   "ШАХТЁР"  - па 3  тыс.   мест,   гордость Скуридина П.К. бывшего  председателя профкома ш-ты  "Углегорская".
СТАНКЕВСК0Г0 Д.И. микрорайон - многоэтажная застройка, единственный  9-и  этажный дом на два номера №9 № 31. 

 Назван в честь командира дивизии, которая освобождала 3-его  сентября 1943  года пос.Хацепетовку. Рассчитывалось построить жилья на I7  тыс.   человек, а построили на одну тысячу.
СТОТОННЫЙ   ЗАВОД – это Енакиевский хлебозавод, который выпускал ежедневно 100 тонн хлеба.

ТЁЩИН  ЯЗЫК – спуск извилистый автодороги на Юнком, неприятная дорога. 
ТИТОВА, посёлок им. ТИТОВА – построен в 1947 году в черте Юнокоммунаровска, назван в честь земляка, горного мастера шахты «Красный Октябрь» п/о «Орджоникидзеуголь», полкового инженера, старшего лейтенанта Героя Советского Союза Алексея Тимофеевича Титова (1912-1943).

ТИШКИНА  КРИНИЦА – родник находится на высоком правом берегу реки Булавин на границе посёлков Ильинка и Ольховатка. По одной легенде Тишко пас на склоне горы стадо коз. Когда пошёл проливной дождь с громом и молнией, он присел на корточки, укрывшись полами одежды от дождя. Он увидел, как несколько раз молния ударяла в одно и то же место. После дождя Тишко подошёл туда и увидел струйку воды, вытекающую из земли. Местным жителям по душе другая легенда. Молодому парню, слепому от рождения, по имени Тишко, приснился сон, будто бы Богоматерь с иконы Ильинской церкви приказала ему сходить к кринице и умыться вытекающей из неё водой. Утром он сходил к кринице, умылся непочатой водой и прозрел. С тех пор криницу называют Тишкиной.   
ТОЛОКА - участок земли  на восточной стороне  города площадью   20  га, справа от трассы Киев-Донецк-Луганск-Изварино, от трассы до Водокачки. Используется для выпаса крупного рогатого скота, там же собирается и распускается «череда», проводится дневная дойка, «толкутся люди и скотина». До 60-х годов Толока была на северной стороне  города по  Гледовой балке, теперь и там и здесь. Возле Водокачки   был  сенокос,   старались  не   засорять родники, коров к водоёмам не допускали (особенно за этим следил председатель  поссовета Пуликов). 
ТОННЕЛЬ (ТУННЕЛЬ) – ставок №1 на территории ЕМЗ, нижний пруд, а дамба на нём называется «туннель». Туннель настоящий проходил под заводом на Колонию им. Фрунзе, капитан Алексей Тихонович Зиберов, офицер полка, которым командовал майор Тиунов,  из дивизии Брайляна 1 сентября 1943 года пробрался по нему домой, мать рассказала ему о воинских частях врага в городе. Он со своей ротой вёл наступление на  коксохимзавод и, выйдя на рудник «Красный Профинтерн», во второй половине дня 3 сентября освободили Енакиево от фашистской нечисти. 

УГЛЕГОРСК  -  город в городе Енакиево, население 10 000 жителей в 2010 году. Расположен в 6 –и километрах от Блочка. Планировалось соединение троллейбусным сообщением. 

ЧАЙКА  -  пионерский (детский оздоровительный) лагерь, время работы - 1975 – 1995 годы, шахты «Углегорская». В 50-60-е годы – детская дача Енакиевского цементного завода. Название получил не от морской белокрылой птицы, а от степной чайки-чибиса, которая водится в лесостепной зоне с болотистыми местами. Располагался на восточном берегу северного водоёма Водокачки.
ШАПОВАЛОВКА – правый приток реки Садки, своё начало берёт в Воробьёвском лесу, недалеко от химзавода. Имеет протяжённость 2,5 км. Протекает река Шаповаловка по балке Хотней, или Ячменной. Река очень загрязнена.Далее река протекает в черте посёлка имени Карла Маркса, недалеко от деревни Веровка. За автотрассой Енакиево – Горловка река Шаповаловка впадает в реку Садки и несут свои воды в Енакиевское море.
ШАХТОСТР0Й - западная часть города,   начала застраиваться с 1949  года, в 1956 году вступили  в строй шахта и фабрика по обогащению угля /ЦОФ/, в 1958 году, 11 ноября, был пущен трамвай, Дворец Культуры, стадион "Шахтёр", в  1957  - Летний  кинотеатр.
ФЁДОРОВКА (Гапуровка) – деревня Бахмутского уезда (45 км) Екатеринославской губернии при речке Булавин, основана в 1782 году, владения дворянина секунд-майора Фёдора Ивановича Жменёва, проживало 18 человек (1784). В 1895 году Фёдоровка вошла в состав рабочего посёлка, возникшего вместе со строительством Петровского металлургического завода. В 1898 году присвоено имя русского инженера Фёдора Егоровича Енакиева. Располагалась между сёлами Раздольское (Раздоловка или Апошняновка) и Афанасьевка (Еленовка, Волынцево), невдалеке располагался посёлок Жуковка. 
ФИНСКИЕ ДОМА – дома, расположенные на юго-восточной стороне Углегорска, год строительства 1954. Сборные домики типа «ФД». Строила бригада из 14 человек (бригадир Ф.И.Николаенко), норматив 6 дней, бывало, что собирали за три дня. Четыре профессии в штате: плотники, столяры, паркетчики, кровельщики. Бригада добивалась хороших результатов -196%. Лучшие строители: Николай Грунской, Фёдор Харченко, Николай Нагорный. Бригадир получал звание, которое даётся по итогам месяца, «Лучший плотник Сталинской области». «Е.Р.» 27.06.1954 года.


ХОЛОДНАЯ   ГОРА – возвышенное место, находится на территории городского рынка (где продаются обои). Работники теплосети через это место подают тепло на Первомайку. Оно всегда было для них проблемным. Отсюда «холодная».

ХАЦЕПЕТОВКА – поселение двух братьев Хацепетовых. Первое упоминание найдено на карте Екатеринославской и Харьковской губернии (1863 года). На ней указано местонахождение двух мыз (усадеб) братьев, до земель Войска Донского 6 км. Посёлком стала с 1 декабря 1878 года, когда пошёл первый поезд от станции Хацепетовка. На постсоветском пространстве, находясь в центре промышленного Донбасса, стала символом захолустья и заштатности, наверное из-за неординарности своего звучания и с лёгкой руки писателей, в первую очередь Ильфа и Петрова. Другой Хацепетовки не существует, если, конечно, не было у наших Хацепетовых ещё братьев. Почтовое отделение с 1915 года – и.д. начальника Андрей Иванович Лысак (за 1917 г.).
ХАЦЕПЕТОВСКАЯ  БАЛКА - начинается от трассы, это напротив Кобыливки, за толокой и уходит на юг, перекрыта запрудами, на нём расположены Водокачки, по ней протекает Глюковский ручей. Название получила, видимо, от посёлка   Хацепетовка (1863 год).
ЦЕРКОВЬ СВЯТО-БЛАГ0ВЕЩЕНСКАЯ - /1990/ так как открылась на Благовещенье, построена на фундаменте  и части стен земской  школы. В 1912-1929 годах был в Углегорске Молитвенный дом, на станции жд, имел название  Васильевский храм, службу вели батюшка и дьячок из Чернухино, 300 прихожан. А школ было – две: земская и для детей железнодорожных рабочих.
ЦИНОВКА  (см. Нехотеевка)

ШАПОШНИКОВО – хутор, основанный подрядчиком строительства железнодорожной станции Садки (сейчас станция Щебёнка) по фамилии Шапошников.  Строил он на ворованные средства, но был уличен в краже и посажен в тюрьму. До революции 1917 года хутор был продан. Дом Шапошникова, построенный из камня, сохранился до нашого времени. До 2005 года в нём жили старики Лазаренко.    

ЮБИЛЕЙНЫЙ - район города Енакиево, назван в честь 50-летия Октябрьской революции 1917 года.

ЮНОКОММУНАРОВСК – (1965), город в городе Енакиево, примыкает к нему с юго-востока. Население 18 000 жителей на 2004 год. Возник в 1908 году возле шахты Бунге (Юнком) посёлком Шанхай, были ещё Старая и Новая Колонны, посёлок Лесной. На шахте «Юнком» проводилась операция «Кливаж».
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